

# ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦИИ

ОРГАН  
ТОМСК. ГУБИНПОЛКОМА  
— и —  
ТОМСКОГО ГУБКОМА  
Р. К. Н. (Большинков).

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
Томск, угол пер. Нахичеванца и  
ул. Раевского.  
ТЕЛЕФОН № 476.  
Подписка производится центра-  
лизованно; адрес: переулок На-  
хичеванца, № 12.

В Швеции усилилось преследование коммунистов.  
В Италии социалистическая партия Сerratи объединилась с социал-предателями.

## В иторах губсъезда профсоюзов.

17 июля закончился 3 губ. съезд профсоюзов. Около недели продолжалась его работа и можно определенно сказать что результаты этой работы есть.

Чрезвычайно сложно и ответственно в настоящий момент положение профсоюзов.

Новая экономическая политика главную опору свою, как раз должна находить в крепости и силе профсоюзов.

Соглашение с крестьянством, хозяйственный союз его с рабочими является труднейшей практической задачей, стоящей на пути хозяйственного строительства.

Главной задачей съезда было дать оценку предшествующей работе губпрофсовета и съездов, указать на ошибки, недочеты и наметить правильную линию работы на будущее.

По докладу президиума была принята резолюция, в которой говорится, что общая линия работы губпрофсовета была вполне правильной, но что объективные причины создавали перегруженность в работе членов президиума и мешали усиленно связям с массами и широкими рабочими массами.

Переходя к задачам нового губпрофсовета, съезд говорит о задачах:

1) усиление влияния профсоюзов на деятельность хозяйственных органов сов. власти и на кооперацию.

2) усиление влияния и влияния на массы и влияни-

вание мест особенно промышлен-ных центров в союзное строитель-ство.

3) Необходимость обращения соответствующего внимания на работу профсоюзов в деревне. Дальше намечает целый ряд конкретных задач—как условно инструктаж, контроль, и т. д.

По деловому, по хозяйственному подходу съезд к решению своих задач и в этом его огромное значение и важность его работ.

Красной нитью через все постановки съезда проходит мысль о необходимости союза рабочих и крестьян, необходимости усиления влияния города на деревню и наоборот, организации массового строительства в этом направлении.

Материальными задачами съезда и результаты дал больше.

Если все то что, намечено в области организационной работы, тарифной, охраны труда и экономическое строительство, будет преведено в жизнь, тогда смело можно сказать, что союзом будут укреплены, и справятся в задачами которые перед ними ставят моменты.

Еще одно значение имел прошедший съезд,—он выравнял линию поведения местных томской коммунистической фракции, указав на ее ошибки и отметив необходимую линию работы.

Форму профдвижения после съезда значительно выширилась и новому губпрофсовету будет значительно легче работать и с большими результатами.

Н. М.

## 3-й конгресс Коминтерна.

3 Конгресс Коминтерна закончил свои работы 12 июля.

Какие задачи стояли перед конгрессом и какое значение он имеет в международном рабочем движении?

В повестке дня съезда были вопросы о международной обстановке, кризисе капитализма и о задачах рабочего класса в данный момент. Этими двумя основными вопросами и определяются сущность работ конгресса.

На основе учета экономического бытия и соотношения классовых сил строит рабочий класс свою тактику борьбы.

Что показал учет экономического бытия?

Доклад т. Троцкого, дошедший, пролился, показал, что капитализм во всем мире переживает жесточайший кризис, равнейший катастрофе и что буржуазия не могла и не может справиться с его противоречиями, которые являются его сущностью.

Вот это доклад Конгресса.

Буржуазия переживает сполна, не все экономическое положение говорит за то, что капитализм подошел к своей последней черте.

Промышленность сокращается и сокращается. Финансовый кризис достиг огромных размеров.

В капиталистическом мире идут новые перегруппировки, создаются новые зависимости, связи.

Япония и Америка—страны монопольного империализма распределяют свое влияние в союзе с Францией, Англией и пр.

Америка и Франция, Англия и Япония—таким путем группировки.

И это в той мере, как капитализм разлагается, не смотря на то,

что буржуазия стремится задержать это разложение.

Соотношение классовых сил все больше становится выгодным для рабочего класса и невыгодным, прямо гибельным для буржуазии.

Задачами Коминтерна и каждого его члена.

Окончить организационный период строительства коммунистической партии, создать боеспособный организационный аппарат, охватывающий наиболее широкие массы рабочего класса—такова задача.

Когда она будет выполнена, тогда рабочий класс пойдет на штурм дворянства капитализма. Необходимо сделать отбор сил, произвести решительную чистку в социал-демократических партиях.

Это как раз сделал 3 конгресс. Оужденно Сerratи и вообще центристских течений в рядах рабочего класса, очищение рядов Коминтерна от этих соглашательских элементов страны и анархистских течений слева—вот что кредо 3 конгресса.

В этом его огромное идеологическое значение.

Теперь уже не будет места шаттанин в рядах рабочих.

Решительно и бескомпромиссно ставится вопрос.

Все за рабочую революцию, за дело коммунизма—тот за безоговорочное подчинение Коминтерну, за централизм, против «автономии», в которой так много кричала итальянская социал-демократическая партия.

3 Конгресс должен послужить огромным фактором в борьбе мирового пролетариата, он освещает один из предпоследних вех, пройденных на пути к коммунизму.

Н. М.

## На Дальнем Востоке.

### Подвиги Унгерны и Урге.

После занятия Урги Унгерны начались расправы. Из свесев, живших в городе, остались в живых зубной врач Бауерг, Мариупольский и семейство Барановского, дочь которого вышла замуж за американского подданного, что спасло всю семью. Все остальное перебиты. Погиб представитель центрального Унги бийский кулеп, а также его доверенный, который вышло по 700 пазок. Последние убиты за коммунистическую партию 50 тысяч долларов. Связанному командиру собственноручно отрубил голову. Трупы убитых обычно разбрасывают на части и выбрасываются на съедение собакам. Этих дел занимается бывший служащий центрального Панков—помощник завоупоющего казначей и экзекutionsный поручик Жданова. Главным руководителем убийств, митов и убийств является известный полковник Сипайло—командир Урги.

### Выборы в меркулонское собрание.

ЧПТА. 13 июля. Во Владивостоке избирательная кампания в меркулонское собрание «заманивается». Кампания прошла вяло за нехваткой подходящих кандидатур. Правое группировки допущены списки кандидатами харбинских мертвых душ несуществующей объединенной организации.

Владивостокские ослы на выборах остались в одиночестве. Никольская организация бойкотует выборы. Меркуловская почта в огромных заметках, письмах и резолюциях разоблачают Семеновых и его приближенных.

### Гродненщина.

По сообщению очевидцев, положение в Гроднево рисует в следующей виде: окрестное население терроризовано реквизициями, оторванными граблями, налогами, убийствами и истязаниями жителей. Семеновцами ежедневно производится наряды и смотры войск. Произносятся речи погромного характера. Гражданская власть занимается вытужкой всевозможных организаций и учреждений и распределением будущих портфелей.

### Развал семейственных и матушеских семей.

ЧПТА. 14 июля. Развал семейно-матрешеских семей идет усиленным темпом. Командиры частой перебегают с одной на другую сторону, городами устроятся в разные авантюры. Каждая мелкая волна часть голая и голодная представляет призыву для борющихся.

### К переговорам с Д. В. Р.

ЧПТА. 14 июля. Согласно сообщению тольских газет, Япония ладит переговоры с Д. В. Р. откровенные эвакуации, которая должна начаться около 1 октября. Новые жертвы семейно-матрешеских семей.

ЧПТА Особая следственная комиссия по обнаружению трупов жертв солонечской реакции в окрестностях города носила 4 могилы. Около которых найдено два десятка человеческих костей. Комиссия думает, что люди съедены солонечскими живыми.

Могилы и кости временно засыпаны землей и огорожены. В комиссию поступают заявления об обнаружении новых могил. В одной из них находится несколько сот жевств.

## В капиталистических странах.

### Коммунизм—государственная измена.

СТОКГОЛЬМ, 12 июля. В Швеции происходят многочисленные обыски и аресты коммунистов, под предлогом обвинения в государственной измене.

### Новый авантюризм на Балканах.

МОСКВА 12 июля. В Афинах ведутся переговоры между греческим министром в. дел и посланцем Сербии и Румынии о взаимности этих государств в случае осады Константинополя турками. В случае против действия Болгарии Румынского Сербское правительство намерено напасть на нее.

### Очередной подвиг польских погромщиков.

МОСКВА, 16 июля. В субботу девятого июля в Лодзи была погромщиков повалась в синагогу и избивала евреев, обрелаа боролы, убила полый разгон. Предстоит запрос в сейме который останется безрезультатным как и все предыдущие.

### Уговорились и соединились.

МОСКВА, 15 июля. Итальянская социалистическая партия Сerratи, претоловавшая на ярмом в коминтерн, договорилась с социал-предателями образовать одну организацию.

## Промысловая кооперация.

МОСКВА. 14 июля. В. Ц. И. Е. и сепаратном издан декрет о промышленной кооперации. Согласно декрета трудящиеся для занятия производством предоставляются образовывать промышленные кооперативные товарищества и артели: кооперативные товарищества будут вести совместно производство и снабжать всех членов производственными материалами. Работа кооперативных товариществ выполняется личным трудом членов артели. Для разных вспомогательных работ могут приглашаться на службу посторонние лица. Не

общее число наемных рабочих и служащих не может превышать одной пятой состава членов товарищества. Все органы власти должны базисовать всемерное содействие промышленной кооперации. Гос. заказами будут передаваться кооперативным объединениям, преимущественно перед частными лицами. Средства промышленных организаций составляется из денежных и натуральных взносов и паев своих членов. Для открытия действенной промышленной кооперативных организаций требуется их регистрация устествов в губевнархозе.

## Холерная эпидемия в Сибири.

ОМСК 8 июля. По сведениям омской чехи холера в Сибири появилась в середине июля. В Челябинске и Петропавловске заболело 45. Первые два случая заболевания в Омске произошли 25 июля. По линии жел. дороги холера докатилась до Ачинска.

Очень заражена река. Открываются заводы на 2000 коок наготавливаются баки для кипятка. Борьба затрудняется нехваткой подвояния холеры.

### За Уралом.

ОРЕНБУРГ. 14 июля. С момента появления холеры, занесенной из Самары, по 6 июля в Оренбурге заболело 562 чел, но губернии заболело 75 чел., из которых умерло 22. Члены местной комиссии борьбы с холерой обращено на недопу-

щение зараженной река. Открываются заводы на 2000 коок наготавливаются баки для кипятка. Борьба затрудняется нехваткой подвояния холеры.

## Хищениям надо положить конец.

МОСКВА. 14 июля. На Московских мельницах введена возложенная ответственность за хищения. Было установлено три процента разницы муки с тем чтобы в случае уменьшения чиста процента сетаток шел в пользу рабочих. Результаты сказались немедленно.

Пятнадцать рабочих замечены в хищениях и были уволены с работы. Хищение сократилось и теперь сводится к нулю. Повсюду надо повести самую энергичную борьбу с хищениями и положить конец этому позору.

## Помощь голодающим губерниям.

МОСКВА, 16 июля. Призвину всех желающих оказать помощь пострадавшим от голода путем предоставления сырья, чтобы обеспечить возможность существования. Перуоче срочно являются какие предприятия в голодной губернии могут быть подержаны и снабжены всевозможными достаточными продовольственными.

и какие подлежат закрытию или переводу в другие работы. Коммунисты примером.

МОСКВА, 16 июля. Студиики сельского укома р.к.и. отделили часть посаженного ими картофеля в пользу пострадавших от голода губерний с предложением всем коллективам города сделать также же отчисления.

## ТОВАРООБМЕН.

ЕКАТЕРИНБУРГ. 9 июля. Экономическая комиссия при губевнархозе приступила к работе, имея в виду удовлетворение товарообмена и выработку эквивалента, отвечающего условиям местной обстановки по товарообмену. На днях выехали в

Сибирь для товарообмена уполномоченные губевнархоза. Их задания—выяснить условия товарообмена изделий Урала на продукты сельского хозяйства. Переговоры ведутся с сибирскими кооперативами, а также с киркраем.

### Новый курс хозяйственного строительства.

РОСТОВ-на-Дону, 11 июля. 1 июля до сих пор закончил работу по отбору предприятий, предназна-

ченных сдать в аренду. Наибольшее число падает на мельницы и маслобойки.

### Продовольственное положение в Омске.

ОМСК, 8 июля. На заседании пленума городского губпродкома вар сообщил положение о продовольственном рабочим и служащим Омска, в настоящее время представляется тяжелым. Выдача за старое время будет производиться только 14.000 рабочим и служащим ударных предприятий. В остальных обеды будут получать 23 тысяч рабочих и служащих и 13 тысяч детей. Остальное население

временно обходится с хлеба. Герсовет постановил просить Москву о запрещении различным организациям посылать своих представителей за хлебом в Сибирь. Губпродкомиссар отправляется в Свердловский уезд для налаживания товарообмена, фонд для которого имеется. Надеемся, что кризис будет снят в течение двух-трех недель.

### По советской России.

#### Коммунистическое строительство.

БРЯНСК, 15 июля. В Брянском уезде субботниками и воскресными гражданами выстроены новые мосты через реку. В работе участвовали коммунисты, комсомолы, безпартийные. Одной землей переделано тысяч пятьсот гектаров необработанных земель.

#### Армия на сельский фронт.

МОСКВА, 15 июля. В Военной губернии воинские части оказывают крестьянам помощь в севообороте и в налаживании сбора урожая.

#### Лучшие работники на сбор предпояла.

СЕРПУХОВ, 15 июля. Серпуховское уездное конзидирует для сбора предпояла лучших ответственных работников.

#### Курорты для рабочих.

КУРСК, 15 июля. Курской санитарной комиссией и губрефкомитетом по инициативе отгранчено на курорты республики четыре тысячи рабочих.

#### Национализированные пути.

ИРКУТСК, 10 июля. В Иркутске открыты курсы по подготовке на должность дорожных мастеров и строительных рабочих.

#### Заготовка снопа.

Иркутскому находит возможность заготовить в губернии 7500 тонн крупного и 25.000 тонна снопа. Подготовительные работы по товарообмену закончены.

#### Товар из-за границы.

ПЕТРОГРАД, 14 июля. Ирибли датское судно с грузом сахара и консервов и германский пароход привезли восемь тысяч пуд продовольствия. 11 июля в Петроград прибыл пароход с сельхоз орудиями.

#### Неделя оздоровления милиции.

МОСКВА, 14 июля. С 15 августа по 15 сентября во всех городах и поселках республики будет проводиться неделя оздоровления милиции.

### По советской Сибири.

#### Борьба с саранчой.

В Актобинский уезд отправлена особая экспедиция земледельца для борьбы с саранчой. Местное население оказывает экспедиции всяческое содействие.

#### Агитпароход сибполитпросвета.

ОМСК, 14 июля. 12 июля выехал из порта река агитпароход «Навигатор». Через несколько дней пароход уйдет в дальнее плавание: Тара-Тобольск-Сургут-Нарын-Томск-Николаевск-Барнаул-Бийск.

#### Артель фотографов.

ОМСК, 14 июля. В Омске начала работать артель фотографов на кооперативных началах. Артелью заключается договор на работы сиббона.

### Экспедиции сибисполвода.

Сибисполводом по разведкам на воду текущим летом отправлены на работы десять экспедиций, со специалистами во главе и при общем количестве 220 сотрудников.

Из этих экспедиций — Верхне-Томская и Южно-Виссеская признаны сибревкомом ударными. Все экспедиции имеют целью помимо производства общегидрологических обследований, выяснить запасы белого угля, наметить места гидравлических установок и произвести экономическо-статистические обследования в связи с осуществлением общего плана электрификации. В задачи экспедиций входит также исследование условий сплавности рек и учет природных богатств обследуемых районов.

#### Восточносибирский съезд.

ОРЕНБУРГ, 13 июля. При торжественной обстановке открылся первый восточносибирский съезд.

#### Товарообменные пункты.

АЧИНСК, 10 июля. Отделением губернского разрешения открыты в селах Верхний-Турус, Шарыпово и Педесенское товарообменные пункты. Кроме этих пунктов будет открыт подобный пункт в селе Бере-Алекса для обмена скота в Ужуре и в Базухе а также ярмарки в селе Улус. Для обмена поступила мануфактура соль, сычужный чай, серые гвозди чугунное литье и другие товары. Для полуярмарки товара обмена среди населения губернии вынуждают лотки с обменным сушностями и выгодности товарообмена для населения.

Некоторые экспедиции представляют немалую, за недостатком техника подготовительных сил; практические курсы по подготовке специалистов, как студенты, привлечение к выполнению трудностей повинности и, к сожалению, не могут закончить практического стажу.

Экспедиции работают в следующих 3 районах: Семипалатинском — 2, Алтайском 3, Томском 1, Красноярском 2 и Иркутском 2.

Срок работ некоторых экспедиций продолжится до глубокой осени; часть работы будет выделена для зимних наблюдений над режимом потоков.

### ПО ГУБЕРНИИ.

#### Среди работников просвещения.

Маринское отделение союза работников просвещения, в целях улучшения быта своих членов, открыло кооператив. Избрано правление из трех лиц, работающих в прошлом по кооперации, приступило к практической деятельности. В основном фонде имеется мануфактура кожа. На днях агент отправляется в одну из волостей уезда для приобретения путем немом необходимых предметов питания: муки, жира. Союз кооперативов и местное отделение потребительского общества оказывают полное содействие зарождающемуся кооперативу; участие в интересах относится к нему, надеясь через кооператив улучшить условия своей жизни.

Маринский уезд намерен создать волостных и районных объединений профсоюза работников просвещения. Местные ячейки принимают участие в сборе и производстве снопа в волостях и районах, на которых живо обсуждают вопросы просветительного и профессионального характера.

#### Лесовозобновление.

Запас древесины в ближайших к г. Томску лесных дачах в собственности Бурдудковской, Полюбинской и Кузнецовской, а равно и в 6 частновладельческих, и силу переживаемых условий, вырублен за несколько лет вперед. Для заготовки дров на зиму 1921—22 года получено разрешение сибисполвода вырубать лесосеки 1930—31 г. Таким образом, с наступлением г. Томска в ближайшем будущем будет обезлесен.

В силу этого забота о своевременном лесовозобновлении на вырубках является неотложной задачей момента.

Естественное лесовозобновление в указанных дачах, по характеру насаждений (лиственничное, трудно возобновляющееся, или берозовое-перелесочное), мало обеспечено. Поэтому необходимо прибегнуть к искусственному лесовозобновлению путем посадки на вырубках.

Для осуществления посадок необходимо устройство питомников и других подготовительных работ. Задача питомников вблизи города необходима еще и в целях снабжения посадочным материалом городских учреждений и населения.

Так как древесина ближайших дач исчерпывается, главным образом, гражданами г. Томска, то губисполком считает справедливым и целесообразным работу по лесовозобновлению вырубкам, возложить на тех лиц, которые удовлетворяют, хотя бы частично топливом и подлесочными материалами для этих дач.

Практически это мероприятие губисполкомом предполагается осуществлять следующим порядком: всякий гражданин, получивший право на заготовку дров в дачах Степановской, Кузнецовской и Бурдудковской, обязуется работать на лесозаготовительных работах, по вывозу томского или местного лесного и под их руководством, за каждую полученную кубическую сажень дров — 2 дня.

Гарантией выполнения этого обязательства является подписка и получение из дач заготовленных дров до выполнения обязательства.

Это предложение губисполкомом внесено на утверждение губисполвода.

### Единственно правильный путь

(Письмо в редакцию).

В течение последних двух-трех годов в России была программа не пересмотреть программу и тактику своей революционной деятельности. Ознакомившись более широко и более детально с фактами политической и социальной революции 1917 года, я убедился, что от моего внимания — за время пребывания на Кавказе — очень много ускользнуло, очень многое не дошло до меня или дошло в ложном освещении, — здесь крайне ошибочности моей политической позиции во времена Октябрьской революции почти в полном 1919 года. Уже известная директория, в Америке, в Москве, в достаточной мере показала, что партия социал-демократов, в ряде случаев и работала с успехом с самозванцами, утратила почву, — она ускользнула из-под ее ног. Когда же партия эсеров, благодаря лживости своей позиции, вынесла пошлый воз на своих плечах на гробовые истерии полкавочнику и белогвардейцу — «красных слуг буржуазии, когда партия, — которая была столь дорога и близка мне, моя партия, чуждая догматизма и глубокая революционная по своей сущности, когда эта партия фактически связала положение защитницы буржуазного строя и стала стараться отстоять это положение якобы «несвоевременно» достигшее колоссальной быстроты своего движения, — я и во взглядах и в своей деятельности совершенно отошла от партии эсеров.

Жизнь не ждет уставших, жизнь не ждет и не понимших. Остаток от жизни, тащить позадней или топтаться на одном месте, потеряв азы — значит политически умереть.

Всегда отряда и считая крайнюю вредной для интересов пролетариата и трудового крестьянства позицию, занятую эсерами по отношению к советской России и советской власти, и вполне разделяя взгляды коммунистической партии, а ее тактику считая в

общем целесообразной, — я работала уже больше года, как коммунистический пропагандистка. До сих пор никоим образом не делались попытки выпустить в р.к.п. незначительно потому, что коммунисты и возможности для себя — но какими обстоятельствами — создавать партийной работе все свои силы. В настоящее время моя деятельность революционерки коммунистки вполне совпадает с новыми служебными обязанностями, — я с радостью осознала важности настоящего исторического периода и огромной ответственности, которую беру на себя, — как и все члены партии коммунисты, ответственности, перед трудящимися великой родины и всего мира, а вхожу в р.к.п., чтобы рука об руку с нами насильно участвовать в строительстве нового мира, за торжество которого борюсь более 40 лет, чтобы оздмать остаток своей жизни на службе отечеству коммунистическому — делу добра, знания и братства.

Лидия Лейко.

От редакции. Давно место имени тов. Лейко, редакция считает уместным отметить здесь, что т. Лейко, автор многих брошюр и статей являлась виднейшим членом старой гвардии русских революционеров, которые в 80 годах прошлого столетия вели решительную революционную борьбу с царизмом, и которые в его тюрьмах и заточках отстаивали много преданных делу революции борцов. Тов. тов. Лейко вступает в р.к.п. (большевиков) единственно революционную партию и единственную массовую партию рабочего класса. В числу уже вставших на этот единственно правильный путь, прибавилось новое имя и редакция не может не отметить это, как один из лучших ударов по буржуазии и социал-реакционной и как одного из множества доказательств мощи и сил рабочего класса, создавшего великую российскую коммунистическую партию.

### Осмотр детских приютов и инвалидовных домов

По инициативе частного сессания членов 2-го губернского съезда советов, избранная на сессии особая комиссия произвела осмотр томских советских детских приютов, инвалидовных домов и городских больниц, причем нашла следующее.

Городская больница. Всяду обнаружены порядок и безукоризненная чистота.

Городская старая заразная больница. Также образцовая чистота и порядок. Свал хлебопекарня. Хлеб отсушивается очень хорошо. Недостатки в топливе нет.

Детский сад по Торговой улице № 6. Чистота и порядок. Сад ежедневно посещает до 70 детей.

Детский дом № 11. Чистота. Недостаток кровати и постельного белья. Уборная находится в хаотическом состоянии. Младшая группа детей недостаточно чисто одета. Несвоевременное посещение врача.

Детский дом № 5. В доме чистота, но дом не соответствует своему назначению: поход на казарму военного времени. Обстановка нет, постельных принадлежностей и кровати недостаточно. Уборные и покойные ямы не очищены.

Детский дом № 6. Чистота. Недостаток в кухонной и столовой посуде.

Детский дом № 20. До 90 девочек. В помещении безукоризненная чистота. В огороде образцовый порядок. Недостаток кровати и постельного белья.

Дом общешития учащихся 4-й горноартиллерийской Обруба № 4. Мальчиков и девочек 45. Стихийно они же казенный, находится в самом хаотическом состоянии: койки все переполнены, дежурная комната грязная, мебель отсутствует за исключением нескольких вещей стульев и табуреток. В столовой отбросы в окошки долготного времени. В комнатах у детей отбросы, но их можно назвать только сдвоенной столов или обломками. Во дворе в санитарном отношении полное безобразие.

Инвалидный дом № 2. Очень грязных и саляных 49. В помещении чистота, но само помещение требует уборки. Несвоевременная смена уборных и ли. Общий недостаток питания.

Инвалидный дом № 1. Инвалиды войны. В помещении чистота безукоризненная. При доме — единственная мастерская, хорошо оборудованная, с преподавателями специалистами. Недостаток снабжения продуктами, мясом и бельем.

Инвалидный дом № 3. Чистота во всем помещении. В доме находится престоительно польской наполь.

# III-й съезд профсоюзов Томской губ.

## Четвертый день.

### Утреннее заседание 14 июля.

#### Донлад отдела труда.

В утреннем заседании 14 июля был заслушан доклад отдела труда, сделанный тов. Криковским.

Как видно из доклада, с момента введения советской власти на территории Сибири, когда уже исчез рынок свободного труда, органы труда были поставлены в необходимость обратиться к методу принуждения, к методу мобилизации. Однако, опыт показал, что все мобилизации себя не оправдывают по самому ряду причин: мобилизации производятся всегда на опережающий срок, благодаря чему промышленные органы не могли создать материальной базы; случайный состав мобилизуемых; мобилизовались лица, уже лет 10 не работавшие у станков, которые не оправдывали возлагавшихся на них надежд; много случаев стихийных дезертирств по целому ряду мобилизаций, в особенности в последнее время, с которыми невозможно было справиться; кроме того, отсутствие желания мобилизуемых работать вызвало вредное отношение к советской власти.

С экономической точки зрения мобилизации советской власти необходимо перейти к другим методам.

Спрос на рабочую силу промышленный предприниматель. За шесть месяцев через подполковника учета и распределения рабочей силы прошло около 8.000 человек, спрос же было до 15.000. Кроме того, на учете было учета и распределения технической силы при совнархозе был 197 инженерно-технических специалистов 235, практикантов-учеников специальных курсов и школ—92, требований же на техническую силу было значительно больше.

Центром было предложено перейти к системе полного найма рабочих, но отсутствие продовольствия не позволяет это сделать.

Касаясь будущей работы железных станков труда, докладчик говорит, что на их обязанности будет лежать учет всего трудоспособного населения. Это необходимо на случай военных осложнений работ, например, по ремонту железной дороги, где нужно не коренным образом, а что требуется до 8.000 человек. На эту работу будет мобилизовано сельское население, но задание сельским хозяйствам. Будет предпринимать массовое привлечение рабочих также на борьбу со спекулятивными запасами и на заготовку лесных материалов.

### Вопросы и ответы.

Отвечая на предложения вопроса, т. Криковский говорит, что свободный переход по специальности из одного учреждения в другое допускается при согласии учреждений, в случае же отсутствия согласия вопрос разрешается при участии отдела труда. Для определения штатов учреждений была особая штатная комиссия, но результаты ее работ были плачевны; теперь штаты будут по особому положению, что значительно их сократит. Существует ли депорт «свободной рабочей силы»? Разрешен свободный найм рабочих, но для этого нет ресурсов. Докладчик не знает, верно ли, что на железной дороге предложено работ ассем. на железнодорожных службах, т. е. железная дорога не находится в ведении отдела труда. — Специалисты горнорабочие, псевдному, всегда дефицитными не будут, так как на территории Сибири в них большой недостаток. — О служащих и рабочих губернского т. Криковский говорит, что по распоряжению центра они были запрещены на территории Сибири и с ними была возможна борьба лишь в исключительных случаях. Губернатор не считал ни с чем, заста-

ли работать даже беременным женщинам. Борьба с губернской была крайне трудной, так как разные Павловы и Донцовы не хотели считаться ни с какими символами, ни с революционной совестью, и основательно исключительно на бедных людях.

Вспомогательные. Вспомогательные отметили необходимость мобилизации сельских хозяйств во время сельских работ, когда отчасти можно заменить и хозяйство отчасти можно заменить в урожай.

Тов. Иванов (из Мариинки), указав на некорректную деятельность отдела труда на местах, говорит об огромных, раздутых штатах губернского где много специалистов, в которых так нуждается советское хозяйство. Спрос на работу об этом заявлении, но отсюда труда не обращают внимания: он заявил агит в губернии на место, но обращался в центр, и в центре предпринимали производственные дивизионы губернского совета. Необходимо скорее разбираться предприятия губернского.

Тов. Столяренко (из Тайги) говорит, что в период войны разбираться с сельско-хозяйственным специалистом мобилизуемых не приходится, иначе мы программы бы революционизировали.

Тов. Ефремов отмечает, что крестьян необходимо было мобилизовать, но отсюда труда не было предпринимать использование свободной силы деревни. Нужно переосмыслить, весь ли деревенский элемент производит хлеб, не присоединяет ли к деревне посторонние—и их тоже необходимо в первую очередь привлекать в сельские работы. В деревне есть много свободных на города, снопов, которые запакивают четверть или подсолнечники и доставляют себя крестьянами—также больше потребуются в деревню, чем производят, и увеличатся от работ по своей специальности. Таких необходимо вывезти из деревни—или же заставить их так добросовестно работать.

Тов. Вутолтин говорит, что в неграмотности на местах вынужденных места, а не губернский. Для того, чтобы трудоспособное население не занималось торговлей на толкучке, необходимо ввести контрольные трудовые книжки.

### Заключительное слово.

В заключительном слове т. Криковский сообщил, что трудоближайшая и нужна, нельзя изгнать из деревни специалистов, если дойдет о том, чтобы специалистами были возвращены в станицы, и если он сейчас не производит в жизни, то исключительные в виду продовольственного кризиса в Томске.

Сейчас, в связи с новой силой труда, учреждения уже начинают о том, что они изучают сокращать штаты и передавать служащих в расширение отдела труда.

При борьбе с губернской все-таки раз отдал труда обращаясь в центр, но удовлетворительных результатов не получалось.

Следует, говорит в заключение т. Криковский,—необходимо принять меры в отношении отдела труда рабочих, чтобы его деятельность была более плодотворной.

### Резолюция.

Съезд принял зачитанный т. Кольчаком проект резолюции по докладу отдела труда и передал его исполнению для разработки. Приняты также предложения т. Булаткина заключить в резолюцию возможность о необходимости введения трудовых карт.

Центр тяжести доклада т. Сергеева заключается в вопросах совнархоза в условиях проведения в Томской губернии новой экономической политики советской власти.

Равно, в условиях военных событий, необходимо было то что бы то ни стало снабжать армию, для чего жертвовались все. Эти объяснения и развертка, и мобилизация, и выработка того или иного продукта, необходимого для войны, не ступаясь с тем, насколько выработка его нам выгодна.

Когда военная опасность миновала, необходимо получить продукты, как можно лучше и скорее или нужные. Товары для совнархоза необходимо получать дешевле, так как есть конкуренты—кустарь, а также будет конкуррировать в частной промышленности. Таких образом, нам нужно встретить нашу промышленность так, чтобы мы могли конкурировать с нашими промышленниками, а для этого мы должны пользоваться не мобилизацией, но свободной силой—и хермесей.

В прошлом—рабочая сила представляла собой неуструю толпу, набравшую для выполнения срочных заданий. В условиях конкуренции нам нужен хороший рабочий.

Что касается сырья, так то сырье, которое производит Томская губерния, может выработаться меньшим числом рабочих, чем было в условиях войны. Все предприятия, которые раньше работали на неограниченном сырье, нам не пригодны.

Топливо,—при его недостатке еще у нас в условиях войны рационально использовалось на нашу промышленность.

Оборудование фабрик и заводов в условиях военного времени невозможно до последней степени. Пилонаты, например, машины окончательно разрушены. Так далеко работать нельзя,—да теперь нам и не приходится во что бы ни стало снабжать армию пилонатами.

Теперь губернский совет может только те предприятия, которые могут работать и выгодно.

В области рабочей силы совнархоз будет сокращать рабочие армии, привлекая рабочих выгодными для них участии в производстве и приобщая к методу принуждения лишь в крайних случаях.

В области оплаты труда будет происходить полная перевертка. Совнархоз совершенно отказался от найма. Производство и снабжение служащих и рабочих совнархозом будет предоставляться, как заработной платой, так и при чем рабочих и служащих получают значительно больше, чем получали до сих пор: получают столько, чтобы был сит сам и мог кормить свою семью.

Уже целый ряд губернских учреждений и предприятий переводится на свободную корму снабжения.

Из 120 томских предприятий совнархоз оставляет за собой на первое время лишь 21, половина будет отбрана в арсенал пользы частью предпринимателями, которые уже находятся, остальные же будут открыты совнархозом, когда улучшится продовольственная обстановка в Томске.

### Вопросы и ответы.

Докладчик был предложен очень много вопросов. Предложение прекратить курьез записки в вопросах не встречало поддержки со стороны съезда ввиду важности вопроса, касавшегося предстоящего строительства советского хозяйства.

Отвечая на вопросы, т. Сергеев сообщает, что новая норма оплаты труда такова: нули в виду недостатка ее в Томской губернии, нельзя выдать более 2/4 нормы же других продуктов в неограниченном. Заработок в базисе

определяется в 25 рублей золотом в месяц, из которых делается вычет за квартиру, подоходной, пенсионной, образовательной и т. д., а на оставшиеся 12 рублей рабочий может брать продукты, дрова.

Для каждого предприятия устанавливается свой определенный процент отпуски выработанных продуктов для товаробитания.

На 120 томских предпринимательских рабочих было списано 3.000, теперь предполагается оставить рабочих и служащих 3.800. В совнархозе было до 1.200, теперь же—400, будет не более 200.

Закрытые заводы будут представляться в аренду промышленно-рабочим артелям, затем сданы промышленникам, но если они предложат невыгодные условия, то будут отданы частным предпринимателям.

Рабочие закрытых заводов выброшены на улицу не будут, так как рупор и другие учреждения сильно в них нуждаются. Если будут выброшены за безработицу, то они об этом не зашлут.

Духовенский опыт новой оплаты труда дал уже великолепные результаты. Например, крмы на фабрике «Заря» в прошлом году не могли починить и оставили на зиму, ничто весной тоже не починили, а теперь, с новой оплатой, она будет готова через неделю. Зато некоторые рабочие работают, чуть ли не до обмороков и зарабатывают по несколько пудов муки.

Постройка и ремонт школ поставлены в третью очередь: это—дальшая очередь, на постройку рассчитывать не приходится.

При увеличении служащих и рабочих будет уволено также много и специалистов, которые и воспользуются частными предпринимателями.

### Резюме.

Принят по докладу губернского совнархоза в заключительном слове т. Сергеева доклад, что он хотел бы, чтобы съезд определенно высказался по продолжению совнархоза, и предложил следующий проект резолюции:

«Губернский съезд профсоюзов, заслушав доклад совнархоза, одобряет те мероприятия, которые предприняты совнархозом в связи с революционной программой хозяйственной политики.

Предыдущую деятельность совнархоза в условиях военной обстановки, приняв во внимание все трудности, созданные гражданской войной и продовольственными затруднениями,—принимает удовлетворительной, как действительность по выполнению заданий по снабжению армии».

Эта резолюция съездом принята.

Вечернее заседание 14 июля.

### Экономические задачи профсоюзов.

Доклад об экономических задачах профсоюзов сделал т. Криков, отмечая, что такими задачами являются оздоровление имеющейся у нас промышленности.

В восстановлении хозяйственной жизни страны профсоюзы, вместе с хозяйственными органами, должны принять самое деятельное участие. В снабжении предприятий сырья, топливом—профсоюзы должны помогать хозяйственным органам.

4-й Всероссийский съезд профсоюзов наметил путь, по которому должны работать профсоюзы, но определенного плана не дал, поручив президенту в.д.в.с. подготовить его в кратчайший срок.

За что экономические органы должны бороться? Первое—мы должны начать кооперацию имеющейся у нас куст-

ной промышленности, так как от легкой промышленности мы несли, но выражению коммерсантов, лишь убыток.

По окончании этого—утверждение планов работ, намеченных хозяйственными органами.

Далее, необходимо рассмотреть штаты и отдели, созданные во время войны, и закрыть лишние.

Необходимо упростить аппарат советских органов, чтобы граждане советской республики не приходилось ходить от стола к столу.

Нужно наметить емких работников на хозяйственные посты, которые и заменят отсутствующих в хозяйственных органах должностных.

Необходимо обратить серьезное внимание на контроль над производством, идти в этом рука-руку с рабоче-крестьянской инспекцией и предоставить ей рабочие инспекции. Производственные ячейки должны наблюдать за выполнением экономической программы, за правильным расходованием и использованием топлива и т. д.

Нужно положить конец прогулам, неточкам, нарушениям, умышленным—50 пром., у печатников—44 пром., и т. д. С переходом на сделанные работы этого быть не должно.

### Вопросы и ответы.

На предложенном вопросе т. Криков ответил, что дисциплинарные товарищеские суды реорганизованы потому что они не ответственны своему назначению: должностные туда обвиняются чаще протестовались в защитники и обвиняемому выносили не всегда правильный приговор.

### Заключительное слово.

В заключительном слове т. Криков возражает на сделанные замечания и дает необходимые разъяснения, при чем говорит, что необходимо получить 2-3 человека для работы в учреждении, чтобы можно было сразу же передать им работу этого подотдела.

### Нестановление.

Съезд постановил принять тезисы доклада т. Крикова за основу для будущей работы губернского совета.

### Организационный вопрос.

Доклад по организационному вопросу сделал т. Дубельский, отмечая, что самостоятельность не позволила провести в жизнь в области организации производства того, что было намечено 4-м Губернским профсоюзом,—и теперь приходится переходить к этому вопросу со стороны новой экономической политики советской власти.

Маленькие советы ячейки необходимо более активное участие в работе хозяйственных органов, меньше им советовать.

Работу на местах необходимо вести так, чтобы постепенно отбирать кадры новых профсоюзников. Необходимо больше устраивать открытых заседаний на фабриках и заводах, чтобы массы узнали, смысл работы.

Особое внимание профсоюзам должно обратить на привлечение в союзную работу женщин и молодежи. Нужно провести право жен-отделов и молодежных делегировать в правое союзное голосование своих членов во все органы власти.

Далее, т. Дубельский предлагает избрать председателя губернского совета 11 человек, из которых 4 должны постоянно обходить места. Для разрешения текущих вопросов президенту должен выделить секретариат в составе 3 товарищей.

Нужно также создать при губернского профсоюзную организацию комитетов, которая должна бы не только деловые вопросы, но и всю работу союза.

(См. также статью).

# ЖИЗНЬ ДЕРЕВНИ.

## В глуши.

### С. Таловка, Томского у.

Плохо родится хлеба в Таловской волости и бедна народ записывается больше скотом, чем людьми. Но вот беда. Понос пошел, а дитя от многих пот. Порокочивают вью старне, на старших переделывают, укуки котельного железа оттачивают—все в код идет, но вот эта самодельщина, по совети сказать, ну куда на годна. Боевая такими "лукочками" силам большой гребует, а убое тихо идет. Не постояли бы наши касари, отдачи бы последнее масло, только антовку да, но нет их. Вторая беда, в нашей во-

лости—это волки. За две недели в пос. Полулюком 12 овец растерзано. А на Ипполитовском участке в тайге сам "потымок" работает, на даях, у охотого ховьяма двух коров задрал. Тайга непроходимая укрывает и дичьи волков. То тут, то там надают бабкам на хутора, на пельды, хлеб отбирают. Не с этим то волками кон-ячой волости и милиция успешно справляется.

Рожь озимая, хоть и мале, се не водостатку самай носедли, по всей волости хорошая. Яровые же хлеба ниже среднего. В с. Бородавке докторский завод хорошо работает. Берут в обиход на муку крестьянами много доставлено.

## Дисциплинарный товарищеский суд

Согласно новому положению совета народных комиссаров о дис. тов. судах, республиканскому в "Собрании Указаний и Распоряжений" № 28/24 за 1921 г., наделаному в отношении прежнего положения, как местные дис. тов. суды (3-й инстанции таки) губернский дис. тов. суд (2-я инстанция) несет также инстанционно-инструкторские обязанности—организуются при губпрофсоветах и упробюро, а не при отдельных губотделах профсоюзов, в дубуду на ори отделе труда.

Компетенция их распространяется ныне на все без исключения предприятия и учреждения р. с. ф. с. р. и как на рабочих служащих, так и на административно-технический и высший союзный персонал.

Члены м. д. т. с. при губпрофсоветах и упробюро устанавливаются губпрофсоветом.

Председатель и губсуда и м. д. т. с., а также их заместители избираются губпрофсоветом и соответствующим упробюро.

Члены суда избираются: один от руководящего органа заводоуправления или учреждения и один от коллектива рабочих или служащих, о члене коего дело подлежит рассмотрению.

Заседания д. т. с. публичны. Право приглашения к д. т. с. принадлежит органам профсоюзов, заводоуправлениям, учреждениям, отдельным членам профсоюзов через союзные органы.

Ведению д. т. с. подлежат всякого рода проступки на нарушение союзной, профессиональной дисциплины, постановлений союзных органов и т. д. Нарушения всякого рода трудовой дисциплины, мелкие провинции, связанные с работой на предприятии, если они не имеют систематического характера, другого характера злонамеренности по службе или работы, нарушения правил внутреннего распорядка, нарушения товарищеских отношений, хулиганство; грубость и т. д.

Виды наказания, налагаемых д. т. с. значительно расширены. В виде примерных даются: замечание, выговор, понижение и лишение натуральной, сверхурочные работы, исправление за неисполнение должностных обязанностей с предприятия, лишение избирательных прав до 6 мес., перевод на тяжелые общественные ра-

боты, порелача в концлагерь до 6 месяцев.

Кроме того т. д. с. не лишены права применять и другие виды наказания по тяжести не превышающих перечисленных в виде примерных.

Решения м. д. т. с. могут быть обжалованы в трехдневный срок в губдиспутатив, приговоры к его считаются окончательными и приводятся немедленно в исполнение.

Д. т. с. предоставляется право производить дознание, расследование, собирать материалы, справки и т. д. Все учреждения и лица обязаны давать такому. Все органы учреждения и лица обязаны давать показания. Все органы совлестия обязаны неуклонно исполнять приговоры д. т. с.

Кроме положения порядок работы д. т. с. предусматривается еще особой инструкцией.

Томский губпрофсоветом по докладу губдиспутатива признано необходимым иметь в Томске 4 м. д. т. с.

1-й томский местный дис. тов. суд обслуживает союзы: металлистов, кожевников, швейпрома, текстильщиков, печатников; 2-й томский местный дис. тов. суд обслуживает союзы: химиков строителей, деревообделочников, лицезащек, нарпана, местного спорта; 3-й томский местный дис. тов. суд обслуживает союзы: сельскохозяйников, железнодорожников, земли и леса, горняков; 4-й томский местный дис. тов. суд обслуживает союзы: медиксантурд рабочих, рабочих.

Суды в новом составе ском. струповались и начинают работать. Канцелярия всех мдтс объединена в одну, чем достигается экономия в штатах канцелярии.

Ежедневно в губдиспутативе назначены распорядительные заседания совместно с мдтс, на коих будут рассматриваться общие, интересные для всех судов вопросы, как судопроизводства, так судебной практики т. с. д.

В ближайшем время назначается широкая конференция с представителями всех избранных членами судей от коллективов рабочих и служащих и заводоуправлений и административных учреждений.

прошлую неделю таких прививок произведено свыше 600, при чем реакция после прививки в большинстве случаев незначительна и имеет местный характер—некоторые болезненность на месте укола, при чем эта болезненность ощущается около суток.

Граждане, слышавшие о производстве прививок.

За последние два дня в тереаксовции поступило три сообщения о недозорительных на холеру заболеваний. При исследовании эти случаи оказались не холерическими.

До 11 часов дня 18 июля случился заболелания агитеткой холерой на территории гор. Томска не было.

# Кровавый понос

В настоящее время на территории города Томска «сходившим» регистрируются значительное количество заболеваний «р-е в а в м и н о и о с о м», при чем заболеваниям приписывают эпидемический характер. Зарегистрировано уже несколько случаев смерти (от кровавого поноса).

За болезнь, которая в широких кругах населения носит название «кровавый понос», по существу обхватывает понятие о двух совершенно самостоятельных и различных болезнях. Простей фекалярный колит и дизентерия, при чем клиническая картина (общие явления) бывает иногда та же сходна, что даже опытный врач, стоя у кровати больного, не может решить вопроса о том, с какой болезнью в данном случае имеет место дело, а между тем, разница здесь огромная во всех отношениях. Дело в том, что при фекалярном колите (простой кровавый понос) болезнь удивительно быстро поддается лечению—достаточно дать больному слабительное (настоиры, глауберовая соль и проч.), уложить его в постель, согреть живот, назначить соответствующую диету, как больной, сразу же почувствует быстрое облегчение, а выздоровление в 3—4 дня. Совсем иначе обстоит дело при дизентерии. Эта болезнь уже остро-заразная и обуславливается наличием особого микроорганизма—патогенного Шига-Круза или ее разновидности. При сходных явлениях о простейшем кровавом поносом пораженная слизистой оболочки и стенок кишок при дизентерии имеют уже совершенно иной характер. Вся слизистая поверхность толстых кишок, особенно же прямой кишки, покрывается почти сплошными язвочками, стенки кишок резко набухают, причем просвет кишки суживается до просвета гусиного пера. Поражаются все стенки кишки, при чем наблюдаются поражения и брыжжам. Само собой понятно, что все средства, которые оказывают быстрое и благотворное влияние при простейшем кровавом поносе, при дизентерии эти же самые средства имеют весьма слабое значение, а иногда даже и совершенно не имеют значения, т. е. все дезинфекционные средства, по мнению, не могут проникнуть в толщу пораженной кишки. Единственным верным средством борьбы при таковой форме дизентерии является в советских условиях организация. Имеет значение при таких формах так называемая профилактическая санитария, но этой санитарии в данном случае в нашей республике нет. Итак, против дизентерии специфического (верного) способа лечения пока не имеется—нет. Все лекарства, диеты, ванны и уход в данном случае сводятся лишь к тому расчету, чтобы создать такие условия, при которых сам организм мог бы легче справиться с болезнью. Раз это так, то, конечно, нужно всеми мерами избежать возможности заражения дизентерией. Нужно помнить, что зараза дизентерии передается в немытых руках больного, поэтому при обращении с больными нужна крайняя осторожность. Искражениям должным образом. Оставленные в сыром виде дизентерийные испражнения очень долго сохраняют свою заразительность. Сидящая на эти испражнения обувь начинает лезть в испражнения, а перелетая на другие вещи, нули на своих лапках переносит заразу вперед, где они вновь садятся. Таким образом заражает наша обувь, пальто, кофты и проч., если эти предметы открыты для заражения мухами. Гр а ж д а н е, а щ и ш а й т е м и д и щ у, п и т ь о, п о с у д у и п р о ч. е т з а с е ж и в а н и я м у х а м и!

# По поводу.

От редакции. В последнее время тов. Колотова редакторские газеты «Знамя Революции» с № 158 переходят к редакционной коллегии.

Закрывшие съезде. В воскресенье, 17 июля, губсуд профсоюзов закрылся.

В празднику губпрофсовета избраны т. т.: Волкин, Бельман, Шадаев, Дубовский, Юшкин, Смолютин, Гуляев и беспартийные т. т. Михайлов (с копей) и Грин (на Болотного); в празднику входят также: председатели союзхоза т. Селезнев и заводующий отделом труда т. Крижовский; кандидатами избраны т. т.: Сергеев, Собинин, Назков (печатник), Гуталин и беспартийный Шадрин.

Борьба с антисанитарией. В «Зн. Ре.» от 16 июля была помещена заметка об антисанитарных условиях, при которых производится продажа мясных продуктов на местном рынке. На эти неурядицы санитарными надзорами уже обращено внимание и для ускорения торговли мясными продуктами выработаны обязательные постановления, которые будут в ближайшее время опубликованы. Исполнение, чтобы граждане со своей стороны проявили самостоятельность в борьбе с антисанитарией и обо всех случаях явных нарушений санитарных требований—делали заявления в гориспекцию санитарно-эпидемиологического подотдела губпароотдела (улица Маркса, № 5).

## ИЗВЕЩЕНИЯ.

### ПАРТИЙНЫЕ

— Предлагается т. т. Силантьев Д., Суварк В., Гинбург В. явиться в 1 районный р. п. во вторник, 19 с. м. Ж.—Туким р. п. предлагает нижеподписавшимся товарищам—явиться в отдел, рабочие вечера, 19 июля, с 12—3 ч.: Зевская (губисполком), Вознесенская (раб. ин.—т), Далекоберг (губисполком), Гужаева (дето), Коллени (спортуров), Горюнов (Кн. 1489), Соболевская (441193), Славина (м. 406).

### ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ.

— Предательство союза (интердикосиндр) предлагает всем местным организациям выступить в поддержку в недельный срок, а лиц, желающих ехать на затею, до 19 и представить в канцелярию правления.

### ТЕАТРЫ, КОНЦЕРТЫ.

#### Гарилуб.

Сегодня, 19 июля, в пятнадцатидневный «болель» артистической деятельности артистки Марии Александровны Козловой, установленный бюджет. Чародайка, спектакль в 5 д. Шахматного. Начало в 8 1/2 ч. веч. Хор при участии артистов А. Улянова. Билеты продаются ежедневно с 12 до 2 и с 6 до 8 ч. в театре «Музык. комедии». В день спектакля в театре.

### РАЗНЫЕ

#### От томского уездного отдела.

Согласно телеграмме председателя областного высказавшая № 5599, предлагается всем студентам-медикам третьего, четвертого и пятого курсов, в том числе и состоящим на службе во всех учреждениях гор. Томска, зарегистрироваться в трехдневный срок в лечебном подотделе губпароотдела.

Правление томского единего потребительского о-ва доводит до всеобщего сведения, что все отписки, mandates, удостоверения, справки и проч. бумаги и документы, подписанные членами правления том. Колитивом, эпидемиологическим отделом общественного здоровья тов. Герасимовым и секретарем того же отдела тов. Касьяновым и скрепленные

рукой правления о-ва с подписями: герба Р. С. Ф. С. Р. и подписью томского потребительского общества, являются действительными, а при отсутствии подписей, сделанных от имени отдела с подписями о-ва? действительными только при условии подписания и председателем правления тов. Зинченко или его заместителем тов. Васильченко, дав отсюда по принадлежности и утверждения т. Зинченко или его заместителем Целищевым.

По оставшимся отделам порядок остается прежний и печать остается прежней. За всеми справками и для выполнения всех вопросов связанных с настоящим объявлением правды просит обращаться в 7 правлении тем непосредственно.

Председатель правления  
Управляющий отделом

— Центральный «спортивно-стрелковый клуб» извещает, что зарегистрированные члены по всем видам спорта, немедленно обязаны приступить к занятиям по следующему расписанию:

Сталони несобуча, б. лагерный сад.  
Логия атлетика.

Для всех членов секции (дети, юношество), вторник, четверг, пятница, с 7—9 ч.

Группа р. к. с. м. члены клуба—полезельник, среда, с 7—9.

Плавание.  
Обучение плаванью для всех членов клуба—практика и теория—вторник, четверг, суббота, с 8—10.

Баскет-бол.  
Женская группа р. к. с. м. члены клуба—вторник, пятница, с 7—9.  
Для всех членов клуба—среда, четверг, с 7—9.

Велосипед.  
Обучение начинающих членов велосекции—понедельник, четверг, с 7—9.  
Обучение начинающих группа б. к. с. м. члены клуба—вторник, пятница, с 7—9.

Иппедрон.  
Для всех членов вело-се-ции, желающих ездить на велосипед-тренировки—понедельник, среда, пятница, с 8—10.

Прибсчание; члн вело-секции, желающие съездить, но не имеющие велосипедов приедут на иппедрон.

Футбол. Стадион.  
Исем председателем футбольной команды читаться за стадион в четверг, и 7 час. для вынесения решения о матче, подчета с их продолжения.

Танцал атлетика.  
Здание окружных курсов спорта, б. реальное училище. Для всех членов клуба—вторник, четверг, суббота, с 7—9.

Фехтование.  
Занятий временно нет.

Гимнастика.  
Мужская 1-я группа—понедельник, четверг, с 7—9.  
Мужская детская—среда, суббота, с 6—7.  
Женская группа р. к. с. м. члены клуба—среда, суббота, с 8—9.  
Женская группа члены спортклуба—вторник, пятница, с 7—9.  
Детица по паразамю.

Женская группа р. к. с. м. члены клуба—понедельник, четверг, с 8—9.

Бибаретета по спорту.  
открыта на стадионе с 6—10, в вторникам, четвергам и пятницам.

Примечание: на стадионе, гимнастическом зале и райкомах р. к. с. м. вывешены объявления по спорту.

Прием по делам редакции исключительно от 2 часов.

Редактор Колет. Колотова.  
Издатель: Томск. Губ. Отд. Гас. Мадальствова.

Тираж 5000 экземпляров.

## Противохолерные прививки.

В некоторых предыдущих заметках мною было обращено внимание граждан на то, что для успешности борьбы с надвигающейся эпидемией возможности развития холерной эпидемии, кроме общих мер, предпринимаемых санитарными организациями, необходимо проведение личной вакцинации каждого отдельного гражданина. Каждый гражданин должен сам принимать меры личной предосторожности, без чего рассчитывать на благополучный исход борьбы нельзя.

Главной предупредительной мерой борьбы с холерой считаются предохранительные прививки, которые в данное время производятся в амбулаториях здравоохранения. За

прошлую неделю таких прививок произведено свыше 600, при чем реакция после прививки в большинстве случаев незначительна и имеет местный характер—некоторые болезненность на месте укола, при чем эта болезненность ощущается около суток.

Граждане, слышавшие о производстве прививок.

За последние два дня в тереаксовции поступило три сообщения о недозорительных на холеру заболеваний. При исследовании эти случаи оказались не холерическими.

До 11 часов дня 18 июля случился заболелания агитеткой холерой на территории гор. Томска не было.

Д.—р. Селезнев.